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Suntem în epoca cea mare de creaţie a Statului 
românesc. Şi, în vederea acestui lucru, căutăm cu to
ţii principii, suficient de puternice şl adânc', pe care 
să le aşezăm la temelia'aeestui* Stat, pentru ca el să 
se poală realiza masiv şl durabil. Noi socotim că pe 
acest principiu l-am găsit în Dumnezeu. Dar pentru 
ca Dumnezeu să creeze în adevăr Statul românesc cel 
nou, este nevoe ca să-I deschidem drum larg în toate 
instituţiile fundamentale ale acestui Stat. Prin urmare 
şi în şcoală. Dar să ne explicăm. 

Departe de noi gândul de a concepe Statul ro
mânesc al viitorului ca pe un Stat teoretic, în sensul 
trăit oarecând de vechii Ebrei. Nu pentru că nu l-am 
socoti bun sau chiar posibil. Dar credem că acea formă 
de a concepe Statul a îndepărtatului Moise este pen
tru spiritul nostru creştin pentru totdeauna perimată. 
Acea formă de Stat, pe care ne-o descrie cu atâta bo
găţie de detalii şi descripţii Vechiul Testament, ră
mâne o formă uaică, pe care Dumnezeu a voit-o o 
singură dată în istorie şi numai ia un popor, întru cât 
însuşi scopul în vederea căruia realizase Dumnezeu 
acel Stat, era cu totul unic. 

Dar un Stat românesc, în care Dumnezeu să fie 
principiul interior de viaţă aî tuturor conştiinţelor in
dividuale, ce alcătuesc co'ectivitatea lui socială, ni se 
pare nu numai frumos a gândi, ci chiar absolut ne
cesar. Căci întrebăm: Care ar putea fi, mai cu succes, 
principiul armonizator al atâtor neamuri variate şi cla
se sociale adverse, care alcătuesc masa socială a a-
cestui Stat, în afară de'Dumnezeu? Judecat cu sim
ţul realităţilor şi fără de o falşă înţelegere a sufletu
lui omenesc, orice altfrăspuns, pe care ar încerca să-1 
dea ciaeva la întrebarea noastră, afară de Cel de Sus, 
apare abstract, iluzoriu şilinsuficient. Dumnezeu Sin
gur rămâne mulţumitor pentru toate cugetele. 

Dar cu o singură condiţie. Ca El să fie făcut cu
noscut înalt şi adâncit temeinic în toate conştiinţele. 

Ori acest lucru se poate înfăptui, printre altele şi în 
primul rând, prin şcoală. 

Şcoala este instrumentul de educaţie, pe care şi 
1-a creat Societatea omenească în vederea ajungerii 
celor mai înalte ţinte de viaţă, pe care şi le-a putut 
fixa ea. Deci, pentru fiinţa Statului, care este, deo
camdată, forma de societate cea mai înalţi, pe care 
o poate crea omul, Ş;oala este un instrument esenţial. 
Şi dacă este adevărat, ceeace am afirmat mai sus, 
că Dumnezeu este supremul principiu de inspiraţie şi 
de orientare, în viaţa unei colectivităţi omeneşti orga
nizate, atunci rămâne evident rolul fundamental şi ne
înlocuibil, pe care îl are în viaţa şcoaleî, ca instituţie de 
Stat, fiinţa Iul Dumnezeu. Dar prin aceasta, lată că 
am stabilit şi care este locul ce se cuvine să 1-1 dăm 
lui Dumnezeu în şcoală. Şi totodată, prin aceasta, so
cotim că am stabilit şi care este locul pe care trebue 
să-1 ocupe religia ca obiect de învăţământ în progra
mul şcoalei, şi, în special, în acela al şcoaleî se
cundare. 

Dumnezeu trebue să fie atmosfera, în care să se 
simtă că pluteşte şi respiră adânc fiecare obiect de 
învăţământ. Nu trebue să se creadă prin aceasta că 
noi intenţionăm de a cere şcoalei secundare de a se 
transforma întt'un fel de şcoală teologică. Ci doar a-
tât: Că Dumnezeu trebue să fie considerat drept rea
litatea supremă şl Indiscutabilă în toate ceasurile de 
învăţământ ale şcoalei. Că dela El vin şi către El duc, 
în ultima liaie, toate lanţurile de fenomene şi toa^e 
formele de tărie Interioară ale omului de pe pământ. 
Sau ca alte cuvinte: Că prin Dumnezeu singur se ex
plică în mod suficient cauzalitatea primă a'4 lucrurilor, 
precum şi finalitatea ultimă din întregul univers. 

Domnii Colegi de învăţământ nu trebue să uite 
nici o clipă că realitatea lui Dumnezeu este o taină. 
Şi că, chiar dacă avem despre Ei o oarecare cunoa
ştere, mijlocită, prin aceea ce numim" noi revelaţie su
pranaturală, nici înt'un caz nu poate avea pretenţia 
cineva, că prin această revelaţie ni s'a dat o cunoaş
tere, care epuizează într'un fei pentru mintea noastră, 
fiinţa lui Dumnezeu. De aceea nici unui om cu oare-
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care bun simţ au-l este îngăduit a se vorbi asupra lui 
Dumnezeu cu acel ton de îngâmfată suficienţă, cu care 
vorbesc în genere oamenii superficiali. Profesorul, cart 
impune cu adevărat respect şi influenţează deci în senz 
educativ asupra elevilor săi, este acela, care va măr
turisi, în mod sincer, în faţa acestora, insuficenţa fiinţei 
lui faţă de Dumnezeu şi care niciodată nu va lua o 
atitudine definitivă, atunci când e vorba de cunoaştere, 
faţă de acest Dumnezeu. Puţină incursiune în viaţa ma
rilor personalităţi, creatoare pe tărâmul cugetării şi ai 
ştinţii, îu această privinţă, ne-ar fi întotdeauna de cei 
mal mare folos. Pentru că ea ne-ar face să descoperim 
că, în genere, toate acele personalităţi au fost adânc 
pătrunse în ele înşi-le despre realitatea indiscutabilă 
a lui Dumnezeu. Iar, din punct de vedere practic, mai 
toate aceste personalităţi au fost pătrunse de o adâncă 
pietate faţă de Dumnezeu. In această privinţă este 
vrednică de amintit pilda marelui geniu englez Newton, 
care, atunci, când era absolut necesar ca să rostească 
în f«ţa studenţilor săi numele lui Dumnezeu, se scula 
respectuos în picioare şi îşi descoperia capul. Un exem
plu similar avem şl din partea remarcabilului geniu 
francez Faradsy. 

Toate aceste lucruri le spunem pentru a-i pune 
pe unii dintre domnii colegi în gardă faţă de ei înşi
şi, cel puţin în unele moşeş t e ale carierii lor, când 
verva ş spiritul dimpreună îi pot ispiti ca să alunece 
cu oarecare uşurinţă pe faţa unui efect eftin, pe care 
l-ar putea câştiga printr'o vorbă ireverenţioasă sau mă
car îndoelnică la adresa lui Dumnezeu. 

O sursă destul de bogată de suferinţe pentru 
noi profesorii de religie în învăţământul secundar o 
constitue aşa zisele conflicte dintre ştiinţă şi credinţă, 
conflicte care, în realtate, nu există între înşişi datele 
ştiinţei şi ale credinţei, ci numai în spiritul cu care 
sunt aplicate atât una, cât şl cealaltă. In orice caz 
conflictul este destul de puternic în minţile şi în su
fletele unora dintre domnii colegi, de unde ele trec 
apoi cu uşurinţă în suflete frggede şi credule ale e-
levilor. Din nefericire aceste conflicte sunt pogorâte 
câteodată chiar în forma vizibilă a unora dintre ma
nualele şcolare, care justifică, cu drept cuvânt, ade
sea, conflicte chiar tragice în sufletele tinerilor. Este 
o problemă de învăţământ aceasta, pe care la noi, pâ
nă astăzi, după a noastră cunoaştere, aproape nimeni 
nu a adâncit-o, ceeace constitue o regretabilă do
vadă despre lipsa unui interes pedagogic, larg şi a-
dânc, în lumea didactică la noi. Deocamdată noi vrem 
să adresăm coleg lor noştri de învăţământ, dela ce
lelalte catedre, această rugăminte: ca până la o a-
dâncire mai temeinică, şi din o parte şi din altă, a 
acestei probleme, ceeace nu poate să întârzie prea 
mult, să încheem un armistiţiu amical între cele două 
oşti. (In realitate vom dovedi, cu un alt prilej, că sun
tem cu toţii, îa fond, o singură şl aceeaş luminată 
oaste: oastea culturii). Să evităm şi unii şl alţii de a 
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pronunţa cuvinte definitive în această problemă. A-
tunci, când îa lecţiile noastre vine vorba despre ches
tiuni, în care acest conflict s'ar părea inevitabil (de 
ex: chestiunea creaţie! iumii, a or'ginii omului, etc.), 
să avem curajul de a mărturisi insuficienţa noastră; 
să avem probitatea de a declara provizoratul unora 
dintre teoriile ştiinţifice, precum şi ignoranţa noastră, 
vai, adesea prea mare, în domeniul credinţei. Ia orice 
caz să f m siguri că mai mult câştigă prestigiul o-
obiectului nostru şl al învăţământului însuşi, dacă ne 
recunoaştem cu modestie limitele, decât dacă ne dăm 
cu atâta uşurinţă drept atotştiutori şi producem în 
sufletele tinerilor atâtea confuziuni şi conflicte pre
mature şi cu totul inutile pentru formarea lor sufle
tească în direcţia caracterului. 

Desigur că obiectul pe care ni l-am pus înainte 
în însemnările de faţă este cu mult prea mare pentru 
a-1 putea cuprinde în spaţiul ca ni se oferă. De aceea 
ne oprim. Ceeace am urmărit însă noi din capul lo
cului, a fost doar aceasta; Ca să-i rugăm pe colegii 
noştri de învăţământ dela celelalte obiecte să cadă de 
acord cu noi asupra veracităţii principiului: Că nici 
un principiu de educaţie şi de învăţământ nu poate e-
gala în măreţie şi în adâncime creatoare, peatru sco
purile şcoalei, principiul lui Dumnezeu. Şl în al doilea 
lînd, că nici un obiectiv comun, pentru sforţările noas
tre ale tuturor?, nu poate fi mai necesar pentru eco
nomia pedagogică a şcoalei celei noui, de care are 
nevoie Statul cel nou al României-Mari, decât acesta 
afirmat de noi: introducerea cât mai adâncă şi mai 
convinsă In viaţa şcoalei româneşti, aşezaadu-1 la locul 
ce i-se cuvine, a iui Dumnezeu. 

„Cronicarul" Preot TOMA P. CHIRICUTZĂ 
Prof. de Religie şi Filosofie. 

Porunca cea nouă si nare. 
„Toate lucrurile au fost spuse — zice un erou 

al lui Dostokwski — dar cum nimeni nu ascultă, 
trebuie să reîncepi mereu. Să repetăm, mai ales că 
spiritul osului de azi, obosit de senzaţional şi extra
ordinar, se pare că sfârşeşte prin a admira ca nou. 
tocmai ceeace e vechi, ceeace a ţinut de prea comun. 

Porunca cea nouă: iubirea aproapelui, a duş
manului (Mat. 5, 43—44), « t e şi porunca cea mai 
mare (Mat. 22, 39). In lumea aste-creştioă nu exista, 
„Cei vechi, zice. Necker, au cinstit, fără îndoială, vir
tuţile prin care se săvârşeşte binefacerea; dar felul 
acesta de a încredinţa fără încetare pe cel sărac şi 
slab ocrotirii, grijii, ajutorului eficace al celui bogat 
şi puternic, se ţine esenţial de morala relîgiunil noas
tre" (Citat după Arhim. 1. Scriban: Curs de teologie 
morală p, 498). 



Intr'adevăr, iată tot ceeace pot spune cei vechi 
despre cel mai ales sentiment al omului: iubirea 
aproapelui. Grecul Sophokles spune sentenţios: „ 0 -
mal nobil ajută pe camarazii săi". Ovidlu îndeamnă 
sfios: „Crede-jră, e faptă regească să dai ajutor ce
lor căzuţi!" (Ex Ponto lib. II. 9, 11. Citat după B. 
Marian. Dicţionar de citate şl locuţiuni străine, ed II 
p. 132). însuşi Socrate, acela pe care adesea îl pu
nem alăturea de lisus, nu spune par'că mai mult în 
această privinţă. In convorbirea, pe care o are cu 
Criton, spune: „Prin urmare nu trebuie să răspunzi 
la o nedreptate cu alta, nici la rău cu rău, orice ţî-ar 
face cineva". (Platon : Dialoguri ed. Cultura Naţio
nală p. 20). Această părere o adoptă şi o expuse şi 
Platon în cartea lui Republica, îa care Socrate spune 
Iui Simionides: „că nici când nu e drept a face rău 
nimănui", nici chiar duşmanului; căci acesta nu nu
mai că nu se face mai bun, făcâudu-i rău, dar se 
face şi mai rău" (Platon: Statul I, 9 ed Casei Şcoa-
lelor p. 5 7 - 5 8 ) . 

Din aceste câteva citate, pe cari omenirea le 
consideră de clasice, se vede că cel vechi aveau cel 
mult simţul dreptăţii, al milei, nu însă sentimentul 
iubirii aproapelui, respective a duşmanului. „Socrate 
e pilda Grecului ncbll; dar în cele din urmă ceasuri 
ale Iul e fără Inimă către soţia şi copiii s ă i , . . Ca-
tone e întrebuinţat ca proverb pentru cinstea lui în 
viaţa publică; era însă crud cu robii Iui". (Luthardt. 
Citat după I. Scriban o. c. p 256). 

Porunca cea mare şl nouă, iubirea duşmanului, 
nu o aflăm nici la singurul popor monoteist de îna
inte de Cristos: La Evrei. Legea Iu! Moisi prevede 
ca: „Pre Edomeu să nu-1 urăşti, că el fratele tău 
este; pre Egiptean să nu-1 urăşti: că străin ai fost 
în pământul Iui" (Moisi V, 23, 7). Preceptul e nega
tiv: să nu faci rău. Insă, nu îndeamnă să faci bine. 
Şi apoi, aceste opriri blânde de a nu vătăma, sunt 
valabile numai pentru cei ce ţl-au făcut, sau îţi vor 
face bine. Pentru cei ce ţi-au făcut rău, pentru duş
mani, nu e nici o fărâmă de iubire. Acestora să Ie 
faci ceeace ţi- au făcut: „Ochi pentru ochi, dinte pen
tru dinte" (Moisi II, 21, 24). David îa psalmi, dea-
semenea nu are nici un cuvânt de iertare pentru 
duşmanii lui. Din contră, doreşte ca : „Orfani să fie 
fiii săi şi femeia sa văduvă! Rătăcească-se fiii săi şl 
să cerşească. , ." (Ps. 109, 9). „Fie-i blestemul ca 
vestmântul, ca care se înveleşte, ca clngătoarea, cu 
care se încinge totdeauna!" (Ps. 109, 19). 

Până la lisus, nu a îndrăsnit să zică nimeni 
Dă pâine celui ce-ţi dă cu-piatră, dă sărutare celui; 
ce-ţi dă palmă, dă binecuvântare celui ce te bles
temă. Nu, deoarece această poruncă apare ca ceva 
prea mare, ca ceva ce atentează la existenţa omului 
Da, se pare că lisus prin această poruncă cere prea 
mult aceluia care este urmişul lui Adam. Ţi-se cere 
să Iubeşti pe cei ce te dispreţuieşte şi te păgubeşte. 

Şl aceasta face ca iubirea duşmanului să apară ca 
ceva imposibil, nenatural firii omului. Şi cu toate 
acestea, se poate realiza. lisus a ştiut sădeTsecre tu l 
acestei realizări. 

Există Ia om un sentiment Instinctiv, — ce de 
altfel se observă şi la animale, — anume sentimentul 
gratitudinii faţă de fiinţa care i-a făcnt vre-un bine. 
Ori tot omul, a cărui inteligenţă a 'putut să se ridice 
la noţiunea de Dumnezeu, recunoaşte^în filnţa_divină 
pe autorul existenţei sale şi pe dispensatorul bunu
rilor de cari se bucură şi e Imposibil să nu aibă o 
gratitudine infinită faţă de această fiinţă dela care a 
primit totul, lisus se serveşte de acest sentiment de 
gratitudine pentru ca să restabilească iubirea între 
oameni: „Adevăr grăesc vouă, întru cât aţi făcut 
(adecă aţi hrănit, aţi adăpat^aţl îmbrăcat) unula^ din-
tr'aceşti fraţi al mei, prea mici, mie mi-aţl făcut". 
(Mat. 25. 40), Cu alte cuvinte vrea să zică, că grati
tudinea pe care I-o datorăm să o manifestăm faţă de 
semenii noştri, adecă să iubim pe orice om ca şi 
când ar fl Dumnezeu. Aceasta este ce se numeşte 
iubirea vrăjmaşului, caritatea creştină ş! aşa se ex
plică devotamentul — omeneşte inexplicabil — cu 
care călugăriţele creştine îngrijesc de bolnavii săraci, 
murdari, desgustătorl şi mai pre sus de toate ingraţi. 
(Dr. N. C. Paulescu: Cele patru patimi şl remediile 
lor. Ed. IV Buc). 

Porunca aceasta aşa de revoluţionară faţă de 
instinctele ;omuîul, a fost .nouă nu numai în ziua.când 
a fost predicată *pe munte, ci e nouă şi azi. E nouă 
prin faptul că nu-i pricepută, nu-I ascultată. Fa ţă 'de 
depresiunea morală, însă, a timpurilor de azi, înde
plinirea acestei porunci ar fi singurul remediu. Iu-
bindu-ne duşmanii, vor dispare — după;[ cum zice 
Tolstoi. Şi trebae să facem aşa; căci altfel, riscăm 
să fim confundaţi cu păgânii de înainte [ d e Cristos, 
cari nu I a u citit cuvintele şî m f a u simţit pe trupu
rile lor răceala apel din baptisterium. 

Pt. G. Per va 

Aviz. 
Cucernicii preoţi din comunele, unde a-

vem sesli reduse şi vacante, al căror venit 
intră la fondul preoţesc, sunt_ pof titjJLP! 0 ™?* 
pe arendaşii acestor sesli să achite arinda pe 
anul curent. 

Asemenea sunt poftiţi cucernicii preoţi, a 
eruâ la primăriile comunale, cât face impozi
tul acestor sesii pe anul 1931, şi a raporta în 
cauză Vener. Consiliu eparhial. 



coala. 
— Reflexii — 

Sub titlui acesta a apărut în N-rul 226 din 27 
Aug. a. c. în gazeta „Mişcarea" un articol semnat de 
Di Teodor Geanta, în care numitul bublicist, făcând 
analiza critică paralelă a sistemului de educaţie, între 
şcoala veche şi nouă, prin osanalele aduse celei dia 
urmă dovedindu-se adeptul ei, nu se sinchiseşte câtuşi 
de puţin a o numi pe cea dintâi şcoala sforţării sau 
de sfinţi. 

Aceasta şcoală (veche) după concepţia şi ver
dictul D-Sala este o „şcoală moarta", o şcoală de 
meehanizare, o şcoală care calapodizează sufletele, 
le îmbracă îa formule intelectualiste, care hămueşie 
la fiece pas, este o şcoală de sfinţi, 

Aduce mal apoi acuzaţia nejustificată şl total 
nefondată şcoaîei vechi, afirmând că: „ea nu educă 
(sic) militând pe lângă principiul, că „educsţia e sin
teza vieţii intens trăite şi e o totalizare de deprinderi 
active bune". 

îa definitiv cere o şcoală a plăceri?, a bucuriei, 
a fericii îl, în locul şcoaîei sîosţări! conştiente, în locui 
anei scoale de sfinţi ofticoşi. 

Termină prin a disputa superioritatea sistemului 
de „jocuri, c ân tec , poveşti, poez'e, desenul, cari con
siliu ese o sforţare enormă, dar peoirucă lipseşte con
ştiinţa, aceasta sforţare e nesimţită, e plăcută, e fecundă". 

Ca unul ce nu sunt specialist într'ale pedagogiei, 
nu volesc să întru îa polemică ştiinţifică; aceasta au 
făcut-o bărbaţi mai competenţi şi cu o mai vastă expe
rienţă de cauză, dovedind prin scrisul lor bine docu
mentat superioritatea scoale i vechi, faţă de cea noua, 
din punct de vedere creştin şl religios moral. 

Este indiscutabil scopul educativ al şcoaîei vechi 
anume: a forma din tinerele vlăstare ale neamului 
oameni religioşi-morali şl creştini luminaţi, 

Ori tocmai în aceasta privinţă şcoala nouă (mo
dernă) lasă mult de dorit. Nu voim prin aceasta să 
recriminara sau să acuzăm pe nimenea, ne restrângem 
simplaminte numai la unele constatări şi fapte, cari 
ne sunt tuturor îndeajuns de cunoscute din viaţa de 
toate zilele, ca urmările nefaste ale sistemului aou de 
educaţie modernă, 

1. Este lucru ştiut de ţoală lumea, că b^za edu
caţiei în şcoală o formează disciplina; ori aceasta în 
şcoala nouă fiind ca şi inex"steniă, are drept urmare 
totala lipsă de autoritate a profesoralul faţă de elev. 
Dovadă: persiflările, batjocurile, ba ch !ar atacurile şi 
bătăile de cari s'au împărtăşit unii profesori de elevi 
agresivi şi turbulenţi. 

2, Ca urmare a lipsei de disciplină şi autoritate 
se poate atribui îndrăsneala unor elemente de a se 
organiză clandestin îa nuclee comuniste, fapt nu de 
mult relatai de presă cu un lax de arrăauntc-, acţiune 
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j descoperită de organele de siguranţă sie statului în 
! mai multe oraşe din ţară. 

3. Tot ca urmare a lipsei de educaţie în spirit 
creştin — pe care şcoala modernă voeşte să-! exileze — 
şi ca o sinistră urmare a sistemului nou, trebue să 
mai semnalăm fapte dureroase cari se repet aproape 
zilnic: sinuciderile epidemice, între elevi şi eleve. 

Aceste sunt numai unele dintre fenomenele pa-
thologice, Izvorâte de pe urma lipsei de disciplină şi 
de educaţie creştină, a căror asanare trebue să preo
cupe neîntârziat cercurile competente, impunîndu-se 
o reformă radicală, îndeosebi în şcoatele secundare. 

In starea actuală vitregă trebue aflat şl motivul, 
că mulţi părinţi, ortodocşi chiar, preferă edu:aţla etlco-
reilgioasâ împărtăşită elevilor îa Institutele streine, de 
pildă rom. catholice. 

latl deci alt argument care probează superiori
tatea valorii educative în duh creştin şi moral in com
paraţie cu creşterea modernizatoare cu seria urmărilor 
ei aiât de regretabile şi dureroase. 

Pentru delăîurarea tuturor acestor stări îngrijo
rătoare, se impune, deci, ca un imperativ categoric, 
luarea de măsuri urgente şi eficace pentru ca şcoala 
să şi poată ajunge menirea ei socială ideală: de a 
forma suflete întregi şi caractere adevărate, a căror 
lipsă se resimte atât de dureros în actuala viaţă so
cială postbelică. 

La din contra, responzabilltatea pentru consecin
ţele nefaste, cari decurg de pe urma nepăsării a celor 
chemat', va fi cu atât mal grea înaintea lui Dumnezeu 
şt a oamenilor. Pornească deci factorii competenţi ia 
îndreptarea relelor v'zate, întrucât sunt pătrunşi şi 
conştienţi da promovarea binelui şi a fericirii neamu
lui, precum şi de viitorul ţării, carea e ahtiată după 
stări mai fericite decât cele actuale. 

Lucian Lungu -
preot. 

f Aurelia Popa. 
Luni 21 Sept. a fost înmormântată, îa corn. Na

da b, preoteasa Aurelia Popa, soţia preotului Dumitru 
Popa. 

Prohodul a fost oficiat îa sf. biserică, de căire 
protopopal tractual P. Marşieu, asistat da preoţii: Gh 
Turicu Grăniceri, Gh. Ardelean Pădurea, Şt .Leucuţa 
Şimand, V. Mihulin Arad, G Popluca Chişlneu, N, Po
pa Vărsând, C. Monţia Şiclău, T. Leucuţa Sintea-ma
re, M. Nisfor Gntelu, E, Căpitan Galşa, Z Brăiean 
Comiăuş, T. Mornăilă Ş'maud, O. Turicu Grăniceri, 
P. Brad So;odor, C. Ghiciri Galşa. 

Panegiricul a fost rostit de către păr. protopop, 
care în cuvinte frumoase a sros în relief însuşirile a-
lese aie reposatei în Domnul, preotesa Aurelia, de so
ţie iubitoare şi cu inimă faţă de poporul din Nădab. 
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Răspunsurile funebre au fost executate foarte 
frumos de corul din loc, din csre şi reposata a făcut 
parte, condus cu multă pricepere de către păr. Şt. Ru-
su. Pe lângă cei din loc îa asistenţi am recunoscut 
mai multe familii de intelectuali dîn jur. 

Bunul Dzeu să întărească pe fratele Dumitru, ca 
să suporte această grea încercare, iar pe reposata s'o 
odihnească alături de drepţii Săi. 

I N F O R M A Ţ I U N î. 
Baptist ras şi tuns cu 5 Iei! La congresul bap

tist din Buteni, un predicatar baptist s'a dus la baibier 
să-I facă gigea, adică să-l tundă şl radă după moda 
cea mai recentă. Toate fură bane până când baptistul 
s'a văzut ras şl tuns. 

Apoi repezindu-şi degetele baptiste la mustăţi, 
începu a le suci ungureşte, zicând: Ea sunt democrat, 
domnule frizer, eu piătesc numai 5 lei. 

Zicând acestea dusu-s'a până în ziua de azi. 
O colectă, făcută în adunare, a pus pe frizer 

în drepturile sale! Fără comentar! 
Intre un baptist jidov şi un jidov nebaptist. La 

congresul tineretului bapt'st din Buteni, în 30 August 
1931, a participat şi evreul Richter Moise, despre care 
se zice că ar fi baptist. 

Acest domn s'a strecurat din congres şi s'a dus 
la an conaţional al său din Buteni, evreu nebaptist. 

Acesta se cunoştea cu domnişorul Moisică Rich
ter şi cam 1-a văzut îi puse întrebarea; Cum stăm 
cu cassa Moisi-leben ? 

Cine are urechi de auzit să audă! Moise Richter 
şi mântuirea neamului românesc. Cel câţiva ţărani 
baptişti din Buteni au zis : Bre, mai slăbeşte-ne 
Moisilică cu dragostea. 

A fi sau a nu fi. Gazetele politice discută cu aprin
dere dacă guvernul de azi va cădea în curând sau nu, 
dacă prim-ministru va fi d-1 Argetoiana, sau d. Duca, 
sau d. mareşal Averescu, sau d, mareşal Prezan, sau 
d. I. Maniu, sau d. G Brăteanu, sau d. dr. Lupu, sau 
d. Cuza, sau d. Zelea Codreanu. sau d. X, sau d. Y, 
sau.,, sau... Ţ i e mai mare dragu şi năcazu să citeşti 
aceste sfezi pentru putere, îa vreme ce bucatele n'au 
prrţ, iar săteanul s'a întors ia amnar şi la cremene. 

Se unesc? Gazetele scriu că între georgişti, ave-
rescani şt lupîşti se încearcă a se face o înţelegere care 
să ducă la formarea unul singur partid politic, 

Deschiderea parlamentului? Gazetele scriu că par
lamentul se va deschide cu o întârziere de 15 z le, 
adică Ia 1 Noembrie. 

A murit ziaristul A. Burileanu, care conducea vi
jeliosul ziar „Ordinea". A murit sărac, pentrucă n'a 
vrut să se îmbogăţească pe cale necinstită, cu toate 
că a avut nenumărate prilejuri. 

Chibriturile se vor iefteni? La Bucureşti a sosit 
stăpânul asupra monopolului chibriturilor din ţara noa
stră, anume Ivan Krueger (dla Şvedia), care vrea să 
s c h i m b e contractul de concesiune a monopolului, 
pentru ca să poată da ordin de scădere a preţurilor 
chibriturilor. Aceasta o face din cauza că lumea nu 
cumpără chibriturile, că-s prea scumpe, 

A ajuns şi el la convingerea că chibritele trebu-
esc eftinite. 

0 mie klm pe jos pentru a-şi orândui drepturile la 
pensie. Pensionarul Augustia Spilman din corn. Breveni 
jad. Sălaj, în vârsta de 60 de ani, nereuşind să scoată 
actele de pensie la cari are dreptul, s'a pornit spre 
Bucureşti pe jos, neavând bani de tren. Pe drum se 
hrănea c i fructe din pomii de pe margina dramurilor 
şi cu mila sătenilor. După 29 de zile de mers a ajuns 
la Bucureşti, unde voieşte să ceară deîa Min. Finanţe 
să-i reguleze drepturile la pensie. Va cere să fie primit 
şi de M. S. Regele. 

Ninge. In Carpaţi, pe munţii Omul şi Caraimanul, 
a căzut zăpadă, 

Conferinţă. Duminecă, 27 Septemvrie a. c , orele 
5, d, m., va avea loc în sala Palatului Cultural din 
Arad, conferinţa diui Miha.il Negru, scriitor şi ziarist, 
profesor lâ şcoala de aviaţie, despre „Europa întrea
gă, văzută în zbor, în 80 ore (Raidul avionului: „Ro
mânia Sfânta Măria") 

Posta Redacţiei. 

Preotul I. Popescu. Ostrov. Cererea de lămuriri, a 
sf. Tale, am dat-o Veneratului Consiliu epaihial. 

Sfânta Episcopie Ortodoxă Română 
a Aradului. 
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Circulară 
Către toate oficiile protopopeşti şi parohii

le dimpreună ca preoţii şi învăţătorii catiheţi 
din cuprinsul eparhiei Aradului. 

Grija de bunăstarea morală şi materială a 
poporului nostru o are, alături de sfatul nostru 
şi de organele sale, şi Biserica noastră, în a 
căreia tradiţie a fost şi aceea, de a-şl avea 
şcoala sa confesionala spre acest scop. Acum, 
decând nu mai ţinem scoale pentru popor, ci 
şt-a luat aceasta grijă numai statul singur, Bi
serica nu se poate desinteresa cu desăvârşire 
de laturea culturală a vieţii fiilor săi duhovni-
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ceşti. M jlocirea, prin care ni-a rămas mai ales 
să lucrăm în acest scop, este învăţământul re
ligios pentru popor. 

Censurând mai cu deamănuntu.l actele de 
examene din religie şi de inspecţie a învăţă
mântului religios dela şcoalele poporale din 
Eparhie, Consumi eparhial a ajuns la unele con 
vingeri, pe cari le socotim de potrivite pentru 
a fi aduse la cunoştinţa obştească, şi mai ales 
la a preoţilor şi învăţătorilor în genere, şi cu 
deosebire acelor ce provăd învăţământul religios. 

I. 
Cel dintâi moment îmbucurător, — pe lângă 

unele lipsuri mari, prin cari trece şcoala. în 
deobşte, prin necercetarea regalată a scoale! 
şi prin lipsa de manuale şcolare şi mal ales 
de religie, — este, că, an de an, sporeşte nu
mărul preoţilor, cari catehizează şi încă tot mai 
bine, precum şi numărul acelor învăţători, cari, 
alături de preoţi ş ! împreună cu ei, iar alte ori 
în locul preoţilor bolnavi şi bătrâni, catehizează 
cu râvnă şi frumoase rezultate. 

Ca urmare a acestei lucrări zeloase, Con
siliul eparhial aduce laudele şi mulţumirile sale, 
tuturor acestor lucrători străduitori, şi-i învită, 
ca, având în vedere înalta importanţă morală 
şi educativă, şcolară şi socială, a acestei lucrări, 
să o continue cu aceeaş râvnă şl chiar sa o 
potenţeze. 

Facem acest apel, pentruca azi nici de 
aier şi lumină şi nici de alimente şi de îm
brăcăminte fizică, nu are poporul nostru aşa 
de mare trebuinţă, dupăcum o are în privinţa 
celor duhovniceşti, adecă de a cultiva, încă din 
şcoală, conştiinţa religioasă morală şi senti
mentul solidarităţii în lucrări obşteşti naţionale 
pe temelia unei vieţi creştineşti consolidate. 

Acesta este puncul de întâlnire al Bisericii 
cu cela al şcoalei, şi avem convingerea., că 
nimeni, dintre toţi cei ce slujesc Neamului şi 
Statului noatru, nu sunt şi nu vor fi, în mai 
mare măsură, răspunzători, înaintea lui Dum
nezeu şi a posterităţii, ca tocmai Preoţii şi 
Dascălii noştri pentru întrelăsările lor vinovate. 

Repeţim, deci, acest apei de obştească 
lucrare împreună; şi nu avem destul de dure
roase cuvinte ca pentru cazurile, unde din 
vina unora, ori a altora, ori din amânduror 
părţilor, avem cazuri răsleţe de comune, în cari 
preoţii şl învăţătorii trăiesc în desbinare şi surpă 
mult mai mult decât ce ar putea zidi împreună. 

Pentru a stimula aceasta sfântă tovărăşie 
de răspundere şi de muncă a Preoţilor şi învă
ţătorilor, Consiliul eparhial, din şedinţa de azi 
a Secţiei sale Culturale, a luat hotărârea de 

a încredinţa pe fiecare protopop tractual cu 
următoarele: 

1. Să examineze situaţia d'n fiecare co
mună şi dela fiecare şcoală poporală din proto
popiat, şi să exprime în scris catlheţilor — fie ei 
preoţi ori învăţători, ori alte persoane — compla
cerea şi mulţumirea Consiliului eparhial, în toate 
acele cazuri, în cari cateh'zaţia şi educaţia reli
gioasă au fost îngrijite îatr'un chip mai deosebit, 
precum ş ; în acele cazuri, în cari învăţătorii, fie 
ei catiheţi sau nu, au desvoltat râvnă lăudabilă 
pentru înfiriparea de coruri bisericeşti cu şco
larii şi cercetarea bisericii. 

2. Ca atât acum, cât şi în viitor, despre 
cazurile ce vin în prevederile de sub punctul 
precedent, cât şi în acele cazuri, când avem 
de a f.ice cu negligenţe culpabile, să se ducă 
chestiunea şi înaintea consiliului protopopesc 
şi adunării protopopeşti, pentru încurajarea şi 
răsplătirea morală a celor buni, şi pentru a 
găsi mijloace, măcar prin cunoaşterea cazurilor 
în opinia publică, pentru îndreptarea scăderi
lor şi pentru potenţarea râvnei în deobşte. 

II. 
Ca urmare a informaţiilor menţionate, pe 

cari le avem, mai semnalăm şi următoarele 
idei şi lucrări de realizat în interesul purtării 
de grijă de educaţia religioasă a poporului. 

3. Legea învăţământului primar şi normal 
(ari 61) şl Regulamentul pentru punerea acelei 
legi în aplicare (art. 105) prevăd obligativitatea 
învăţământului religios-moral, cu câte 2 ore 
pe săptămână, în fiecare clasă sau divizie, pre
cum şi aceea ca orele acestea să fie încadrate 
în orarul şcoalei. Am constatat, în unele cazuri, 
că nu s'au luat ore în număr suficient, ori că 
acele ore au fost plasate în orar la timp ne
potrivit. Astfel de multe ori exclusiv după masă 
sau chiar Sâmbăta după amiazi între orele 2—4 
sau mai târziu, când tineretul după munca de 
o săptămână e ostenit sau când preoţii sunt 
reclamaţi pentru serviciile lor bisericeşti la 
Vecernie etc. 

De aceea insistăm atât la catiheţi — preoţi 
şi învăţători — a face rost de ore pentru religie 
câte două ore de clasă şi ca acele ore să fie 
plasate în orare la timp potrivit din punct de 
vedere psihologic şi pedagogic şi să nu mai 
fie aruncate exclusiv pe zile de după amiazi 
şl pe Sâmbăta după masă. Credem că aceasta 
repartizare potrivită cu interesul studiului reli
giei, care e materie obligatoare şi de o capitală 
importanţă, se va putea face în anul şcolar ce 
începe (1931—32) în mai multe cazuri decât 
în trecut. De aceea preoţii catiheţi să reclame 



la învăţătorii şi directorii şcolari preteneşle, dar 
şi insistent, aceasta luare în orarele şcoalelor. 

4. Cum religia este chemată a da axa 
sufletească a întregului învăţământ din şcoală, 
e necesar să ne îngrijim şi de alte lucrări şi 
mijlociri, pentru a realiza so'idificarea învăţă
mântului nostru poporal şi pentru a-1 face cât 
mai complect şi efectiv pentru cultivarea popo
rului. 

Intre aceste mijloace de stimulare a sufle
telor şi de determinare în sens religios activ, 
punem cântarea bisericească alături de cea 
naţională şi practicele religioase, cari culmi
nează în sfânta Mărturisire şi Cuminecarea 
şcolarilor. Aceste necesităţi duhovniceşti ca
drează nu numai cu tradiţia bisericească, ci 
şi cu practica şcoalei confesionale de până 
aci şi cu texte şi dispoziţii legale şl regulamen
tare actuale ale Statului român. Astfel legea 
învăţământului primar şi normal (art. 64) şi 
Regulamentul (art. 113) prevăd următoarele: 
„Dumineca şi In sărbători, învăţătorii vor duce 
la biserică elevii de aceeaş confesiune cu ei, 
spre a asista la serviciul divin şi a forma 
coruri bisericeşti", iar Regulamentul spune 
(art. 113): „Elevii se vor întruni la şcoală 
înainte de ora fixată pentru începerea serviciu
lui divin şi după ce vor face exerciţiile pregă
titoare, vor fi conduşi la biserică de către 
învăţători. Lipsirea elevilor şi a învăţătorilor 
dela aceasta îndatorire, se va socoti ca ab
senţă nemotivată şi va atrage amendarea pentru 
două ore de lecţiuni şi în caz de repetare ş!-
pedepse disciplinare. Afară de Dumineci şl 
sărbătorile ţinute de şcoală, învăţătorul nu e 
obligat, nici să însoţească, nici să suprave
gheze elevii în biserică". Urmează deci de aici, 
că învăţătorii sunt obligaţi şi sH însoţească şi 
să supravegheze şcolarii în toate Duminicile 
şi sărbătorile, în cari legea (art. 64) îi trimite 
cu şcolarii lor la biserică. E de aşteptat să 
se respecte dispoziţiile legii pe deantregul în 
timpuri normale. Nici nu ne îndoim, că se vor 
împuţina — cum au şi începui să se împuţi
neze deja — cazurile învăţătorilor şl ale învăţă
toarelor, cari nu-şi aduc regulat şcolarii şi 
şcolăriţele la biserică şi nu le dau acolo supra
vegherea cerută de lege. Şi mai mult, nădăjduim, 
că vor dispărea cele câteva cazuri de învă
ţători foarte negligenţi în aceasta privinţă. 

La orice caz, când s'ar ivi asemenea ab
sentad dela datorie, preotul locului va lua 
contact amical cu învăţătorii. Şi dacă n'ar reuşi 
aceasta intervenţie, să se ceară ajutorul moral 
al comitetului şcolar. Şi dacă nici astfel nu 
s'ar ajunge la rezultatul dorit, se va raporta 

aici, pe calea oficiului protopopesc, pentruca 
să intervenim la factorii mai înalţi ai şcoalelor. 

5. Costarăm cu plăcere, că mai mulţi din
tre învăţători, chiar şi dintre aceia cari nu au 
terminat şcoii normale confesionale, se pătrund 
tot mai mult de importanţa şi de necesitatea 
elementului religios în şcoalele lor. De aceea 
unii ca aceştia, pe lângă o catehizare strădui-
toare şi cu rezultate lăudabile, pun preţ mare, 
nu numai pe cercetarea regulată a bisericii, ci 
şl pe fcrmarea de coruri şcolăreşti, cu cari 
cântă răspunsurile liturgice la biserică şi alte 
cântări religioase, la alte prilejuri. Intre aceştia 
menţionăm pe învăţătorul Nic. Ungurean dela 
Gurahonţ, într'un ţinut sărac şi de nevoioasă 
afirmare a şcoalei. Sau alt caz: învăţătorul N. 
Bugariu din Berechiu (jud. Aradului) şi învă-
ţătorul-preot Andrei Andraş din Brestovaţ (Ba
nat) au răgaz să instruiască elevii, cu bun re
zultat, în cântarea celor 8 glasuri şi să-i fa
miliarizeze cu tipicul şi rânduielile bisericeşti. 

Cu atât mai vârtos, aşadar, suntem într'o 
aşteptare de bună nădejde, că sub purtarea 
de grije a învăţătorilor şl pe iângă sprijinul 
pe care au să-l deie şi preoţii noştri, se vor 
înfiinţa tot mai multe coruri şcolăreşti şi că 
acestea îşi vor face rosturile lor de zidire su
fletească în bisericile noastre şi pentru întă
rirea în deobşte a sentimentului religios în po
porul nostru, atins de atâtea primejdii, cari îi 
strică sufletul şi subminează ţara. 

6. Aceasta lucrare de zidire sufletească, 
pe care au să o facă Biserica noastră şi şcoala 
românească prin preoţi şi prin învăţători deo
potrivă, să săvârşeşte mai deaproape şi prin 
practicile religioase ale mărturisirii şi cumi
necării şcolarilor. 

Lucrările aceste sfinte vin dela sine, ca o 
consecinţă a măsurilor legale şi regulamentare, 
ce am pomenit mai sus. Eie sunt deja în prac
tică, fără să fie scrise expres în legea şcolară. 
Eie sunt scrise în natura lucrului educaţiei po
porului. 

Regulamentul menţionat prevede (art. 113) 
pentru şcolarii aparţinători cultului catolic, că 
elevii au să fie deslegaţi dela şcoală, pentru 
a fi trimişi la biserică în prag de împătăşire. 

Pentru şcolarii cultului ortodox, de sine 
înţeles, reclamăm aceeaş latitudine şl îngă
duinţă din partea şcoalei, în ceeace nu avem, 
de altfel, motiv de a ne îndoi. Ci, numai ape-
lem la conducerile locale ale şcoalelor cu 
elevi ortodocşi români, să aibă la inimă şi 
aceasta chestiune capitală, de educaţie şi de 
sfinţire a sufletelor elevilor. 
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7. Seria aceasta de îngrijiri datornice, nu 
o putem încheia fără să mai atingem un mare 
rău şi în deobşte cunoscut, că, în unele păiţi 
sie epathiei, cercetarea şcoaiei na se face 
destul de regalat. Prin aceasta, învăţătorii sunt 
zădărniciţi în realizarea apostolatului lor cul
tural; şcoala devine o instituţie, care nu-şi dă 
toate roadele, pentru cari e sortită; poporul 
rămâne îndărătul altor neamuri şi sufere şi 
ţara*şi Biserica.pe urma unei asemenea iacune. 

De aceea punem în vedere tuturor preo
ţilor noştri, şi mai ales acelora cari sunt pre
şedinţi sau cel puţin membri în comitetele 
şcolare locale, să se intereseze de aceasta 
chestiune. Să cosulte cu învăţătorii asupra 
mijloacelor prin cari să se înbunătăţească cer
cetarea şcoaiei. Şi dacă va cere trebuinţa, 
preoţii să predice de pe amvon şi să militeze 
şi cu alte prilejuri particulare ori publice, pen
tru îmbunătăţirea cercetării şcoaiei. 

8 Peste tot, este de dorit ca, atât în a-
ceste, cât şi în alte privinţe, Preoţii să ţină 
cu învăţătorii cel mai prietenesc contact şi să 
colaboreze sprijinindu-se reciproc, bine ştiind, 
că munca lor răsleaţă jilmai ales oricât de j 
plină ar fi de râvnă, nu va putea să aducă 
roade binecuvântate, decât înfrăţindu-se în-
treolaltă şi sprijinindu-se reciproc. 

9. Aceste dispoziţii vor avea să se pub
lice în organul oficial al eparhiei, pentru a 
ajunge la cunoştinţă obştească şi în primul 
loc la cunoştinţa învăţătorilor, la cari apelăm 
cu deplină încredere de a ne înţelege şi urma 
sfatul. Preoţii vor avea şi dealtfel să le atragă 
atenţia asupra acestei circulare-apel, care le 
sună şi dânşilor. Dar, pe lângă aceasta, pre
zenta circulară se va ceti şi în proxima şe
dinţă a Consiliului parohial, pentru a lua act 
de cuprinsul ei. 

Consiliilor parohiale, cari sunt formate 
din bărbaţi mai de frunte ai comunelor noas
tre bisericeşti, le aşteptăm deasemeni, ca atât 
prin lucrări din sfatul parohial, cât şi prin 
lucrări personale, să stăruie cu toţii, după ale 
lor puteri, la realizarea îmbunătăţirilor cerute 
mai sus, 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
17 Septemvrie 1931. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 
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Citiţi ş i răspândiţ i 

„Biserica şi 

rcuiara 
către toate oficii le protopopeş t i şl parohiale 

din eparhia Aradului . 

P. Ven. Consiliu Central Bisericesc ne a-
trage atenţiunea asupra împrejurări», că prin 
ţară umblă colportori streini, cu cărţi şi bro
şuri religioase, pline de otrava necredinţei şi 
astfel duc poporul nostru în rătăcire, şi că şt 
unii preoţi, mai puţin băgători de seamă, în 
buna lor credinţă, recomand asemenea producte 
de tipar. 

Pentru a feri pe credincioşi, şi mai ales 
tineretul de cărţile sectarilor, se ordonă în ter
menul avizului dela Prea Ven. Consiliului Cen
tral Bisericesc, ca pe viitor nici un preot să 
nu aprobe, şi nici să recomande, nici verbal 
şi nici în scris, nici un fel de carte sau bro
şură, care nu are aprobarea bisericească, sau 
nu ar fi recomandate prin coloanele vreunei 
reviste bisericeşti oficiale. 

Tot astfel clerului pastoral peste tot, şi cu 
deosebire profesorilor de religie şi catiheţilor 
H-se aşteaptă să fie în aceasta privinţă cu cea 
mai mare băgare de seamă. 

In caz de cărţi, broşuri sau publicaţii re
ligioase, cari nu ar avea aprobarea, recoman
darea sau cel puţin vizarea de mai sus, Preoţii 
şi cel încredinţaţi cu instrucţia religioasă să le 
citească cu atenţie şi să le examineze înşişi, 
consultând şl pe alţii, pentru a nu greşi, înainte 
de ce ar da de cetit creştinilor şi tineretului. 

Arad, 9 Septemvrie 1931. 
Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

In atenţia Dior Caiichefi. 
Singurele manuale de religie pentru şcoalele pri

mare, aprobate de sî. Sinod, sunt cărţile de preotul N. 
Crişmariu: Istorioare biblice Lei 22; Istorioare bisericeşt 
Lei 20 — şi Catechismul Lei 20. 

Carte de rugăciuni pentru elevii şcolilor primare 
de Dr. Grigorie Comşa, episcopul Aradului, legată în 
pânză, Lei 15. 

De vânzare la Librăria Diecezană. Arad. . 

Librăria Diecezană Arad. 
Bdui Regina Măria 12 şi str. Eminescu 18. Com

plect asortată cu registrele, imprimatele şi rechizitele 
necesare la începerea anului şcolar. 

Mare asortiment de cărţi şcolare curs primar. 
Dior învăţători le oferă rabatul cuvenit 

Redactor r e s p o n s a b i l : SîMION STANA. 




